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NOTĂ DE FUNDAMENTARE 

 

Secțiunea 1 

Titlul proiectului de act normativ 

 

Hotărâre a Guvernului privind aprobarea Programului   

statistic naţional multianual 2025 – 2027 

 

Secțiunea a 2-a 

Motivul emiterii actului normativ 

 

2.1. Sursa proiectului de act normativ 

Prezentul act normativ este elaborat având în vedere necesitatea operaționalizării Strategiei de 

Dezvoltare a Sistemului Statistic Național (SDSSN) 2022-2027.  Operaționalizarea Strategiei pe 

termen mediu se realizează prin programele statistice naționale multianuale, reprezentând 

instrumente de planificare, monitorizare și evaluare strategică. În perioada implementării 

Strategiei 2022 – 2027 a fost prevăzută elaborarea a două programe statistice naționale 

multianuale în conformitate cu art. 9 alin. 2 din Legea nr. 226/2009 conform căruia Programul 

statistic național multianual (PSNM) este elaborat pe o perioadă de maximum 4 ani. Programul 

statistic național multianual 2025-2027 continuă activitățile PSNM 2022-2024. 

2.2  Descrierea situației actuale 

Statistica oficială, element indispensabil al sistemului informaţional al unei societăţi 

democratice, are misiunea de a furniza date şi informaţii statistice de calitate, mai ales în 

contextul globalizării şi al politicilor europene de mare anvergură. Astfel, statistica oficială 

joacă un rol primordial în comensurarea schimbărilor societăţii, motiv pentru care statisticile 

publice, în general, şi cele oficiale, în mod particular, ar trebui  privite nu numai ca o sarcină 

expresă a uneia sau alteia dintre instituţiile care fac parte din Sistemul Statistic Naţional (SSN), 

ci ca o condiţie indispensabilă pentru fundamentarea faptică a deciziilor la cel mai înalt nivel. 

Programele statistice reprezintă instrumentul de programare, monitorizare şi evaluare, din 

perspectivă anuală şi multianuală, a obiectivelor şi acţiunilor prevăzute în cadrul strategiei   

Sistemului Statistic Național. Aceste programe au ca scop delimitarea direcţiilor de acţiune pe 

termen scurt şi mediu, în vederea îndeplinirii obiectivelor strategice şi a obiectivelor specifice 

identificate în cadrul strategiei. 

În conformitate cu prevederile art. 9 - Programul statistic naţional multianual, din Legea 

organizării și funcționării statisticii oficiale în România, nr. 226/2009, cu modificările și 

completările ulterioare, Institutul Naţional de Statistică (INS) elaborează, pentru perioada 

acoperită de strategie, programe statistice naţionale multianuale, în scopul definirii obiectivelor 

şi măsurilor necesare îndeplinirii strategiei. 

 Programul statistic naţional multianual se elaborează pe o perioadă de maximum 4 ani, 

ţinându-se seama de obiectivele strategiei şi de stadiul îndeplinirii acestora, de programul 

statistic al Comunităţilor Europene, cu consultarea utilizatorilor, a producătorilor şi a 

furnizorilor de date. 

  Programul statistic naţional multianual conţine măsuri, acţiuni, termene, resurse şi 

responsabilităţi asumate în cadrul SSN, necesare îndeplinirii obiectivelor strategice, dezvoltării 

infrastructurii statistice şi a procesului statistic în ansamblul său, minimizării sarcinii de răspuns 

a furnizorilor de date şi creşterii gradului de satisfacere a cerinţelor utilizatorilor, iniţiate sau 

implementate în perioada acoperită de program. 

Programul statistic naţional multianual se avizează de Consiliul Statistic Naţional şi se 

aprobă prin hotărâre a Guvernului. 
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Detalierea și operaționalizarea Programului statistic naţional multianual se realizează prin 

programele statistice naţionale anuale, elaborate de INS în cooperare cu ceilalţi producători de 

statistici oficiale prevăzuţi la art. 6 alin. (1) lit. b)-d) din Legea nr. 226/2009, cu modificările și 

completările ulterioare. 

În baza acestor prevederi legale, pentru perioada acoperită de Strategia de Dezvoltare a 

Sistemului Statistic Național 2022-2027, aprobată prin H.G. nr. 1456/2022, a fost aprobat 

Programul statistic naţional multianual 2022-2024, aprobat prin H.G. nr. 1457/2022. Evaluarea, 

pe de o parte, a realizărilor obținute în perioada 2022-2024 și, pe de altă parte, a problemelor, 

disfuncționalităților și eventualelor restanțe, constituie elemente importante pentru definirea 

sarcinilor efective pentru cea de a doua parte a elementelor strategice cuprinse în programul 

multianual pentru perioada rămasă, respectiv 2025-2027.   

Acțiunile realizate în cadrul Programului statistic național multianual 2022-2024 au fost 

astfel orientate încât să conducă la îmbunătățirea și diversificarea comunicării statistice, 

promovării culturii statistice, consolidarea producției statistice realizate de INS și de alți 

producători statistici, îmbunătățirea metodelor de obținere a produselor și serviciilor statistice, 

și dezvoltarea capacității administrative a INS pentru a sprijini modernizarea produselor și 

serviciilor statistice. 

Obiectivul principal al PSNM 2025-2027 este asigurarea dezvoltării capacității de 

producție statistică și consolidarea structurii și funcționalității Sistemului Statistic Național.  

Aprobarea Programului statistic naţional multianual pentru perioada 2025-2027, de către 

Guvern, conform prevederilor alin. (4) al art. 9 din Legea organizării şi funcţionării statisticii 

oficiale în România, nr. 226/2009, cu modificările şi completările ulterioare, este una din 

condițiile necesare garantării transparenței și imparțialității Sistemului Statistic Național, potrivit 

principiilor fundamentale ale statisticii oficiale într-o societate democratică. 

2.3 Schimbări preconizate 

Necesitatea elaborării Program statistic național multianual 2025-2027 derivă din Strategia 

de Dezvoltare a Sistemului Statistic Național 2022 – 2027 și se circumscrie ciclului european de 

programare 2021 - 2027.  

PSNM 2025-2027 continuă activitățile prevăzute în PSNM 2022-2024, detaliind acțiunile 

necesare în scopul realizării obiectivelor strategice stabilite prin Strategia de Dezvoltare a 

Sistemului Statistic Național 2022-2027, acestea fiind  dezvoltate la nivelul fiecărei măsuri și 

corespunzător fiecărui domeniu statistic.  

Structura PSNM este direct legată de cea a Strategiei de Dezvoltare a Sistemului Statistic 

Național 2022 -  2027, care definește cinci (5) obiective strategice susținute în implementare de 

douăsprezece (12) obiective specifice. Cele cinci obiective strategice sunt:  

1. Îmbunătățirea promovării culturii statistice și a produselor și serviciilor statistice. Acest 

obiectiv va fi implementat prin îmbunătățirea și diversificarea comunicării statistice, 

îmbunătățirea diseminării informațiilor statistice și a accesului utilizatorilor la date 

statistice și metadate și promovarea unei culturi statistice; 

2. Consolidarea SSN, obiectiv care va fi implementat pentru a consolida producția statistică 

printr-o mai bună organizare și eficientizare a producției statistice atât în  cadrul INS, cât 

și  în cadrul altor producători de statistici oficiale, cu scopul de a atinge un grad 

îmbunătățit de consolidare a producției statistice la nivelul SSN; 

3. Modernizarea produselor și serviciilor statistice, obiectiv ce va fi implementat prin 

inovarea procesului de producție statistică, îmbunătățirea metodelor de obținere a 

produselor și serviciilor statistice (inclusiv surse administrative), îmbunătățirea calității 

statisticilor oficiale și standardizarea proceselor statistice; 

4. Dezvoltarea sistemelor și serviciilor IT. Acest obiectiv va fi implementat prin adoptarea 

limbajelor de programare moderne și standardizarea proceselor IT și  migrarea 

aplicațiilor existente în cloud; 

5. Îmbunătățirea cadrului instituțional și a capacității administrative, cu  scopul de a 

îmbunătăți guvernanța publică a INS și SSN, obiectiv care va fi implementat prin 
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dezvoltarea capacității administrative a INS pentru a sprijini modernizarea produselor și 

serviciilor statistice și prin optimizarea managementului performanței. 

  

În ceea ce privește prioritățile PSNM 2025-2027, acestea corespund celor stabilite în 

Strategie, respectiv: 

1. Dezvoltarea capacității de a furniza datele statistice necesare pentru fundamentarea, 

monitorizarea și evaluarea politicilor naționale și a celor necesare implementării reglementărilor 

Uniunii Europene, în conformitate cu programele statistice naționale și cu cele ale Sistemului 

Statistic European (SSE); 

2. Îmbunătățirea eficienței prin colaborarea sistematică în cadrul SSE, respectând totodată 

principiul subsidiarității; 

3. Intensificarea colaborării în cadrul SSE, prin schimb de cunoștințe, experiențe și 

metodologii, precum și prin schimbul de instrumente, date, servicii și resurse, ori de câte ori este 

cazul; 

4. Îmbunătățirea capacității de producție a SSN prin standardizarea metodelor (GSBPM / 

GAMSO), tehnologiei informației și a proceselor și implementarea managementului calității; 

5. Modernizarea instituțională a SSN, dezvoltarea rolului și importanței statisticianului, 

consolidarea rolului INS de coordonator cu privire la funcționarea optimă a SSN, asigurarea 

sustenabilității resurselor umane, materiale și financiare pentru a putea satisface cerințele tot mai 

mari ale utilizatorilor de date statistice, producerea de informații statistice de înaltă calitate, 

adaptate la evoluția societății; 

6. Consolidarea cooperării și comunicării cu partenerii din cadrul SSN - furnizori, 

producători și utilizatori de date statistice - pentru a reduce sarcina de răspuns, pentru a 

recunoaște rolul și importanța statisticilor oficiale, pentru  a răspunde cât mai bine cerințelor 

societății și pentru  a permite o mai bună prioritizare a activităților; 

7. Transformarea INS într-un centru nodal pentru  integrarea surselor de date administrative 

în procesul statistic, ca sprijin pentru  reducerea sarcinii de răspuns la cercetările statistice, și a 

sarcinii administrative, creșterea acoperirii statistice a structurilor regionale și a zonelor 

geografice mici,  acoperirea  noilor cerințe statistice în domenii precum globalizarea, migrația și 

dezvoltarea durabilă; 

8. Consolidarea capacității INS și a direcțiilor teritoriale de statistică, în scopul creșterii 

calității datelor colectate și pentru a răspunde mai bine cerințelor de date statistice ale 

comunităților locale. 

2.4. Alte informații 

Nu este cazul. 

 

Secțiunea a 3-a 

Impactul socioeconomic  

3.1. Descrierea generală a beneficiilor și costurilor estimate ca urmare a intrării în vigoare a 

actului normativ 

PSNM detaliază acțiunile necesare în scopul realizării obiectivelor strategice stabilite prin 

Strategia de Dezvoltare a Sistemului Statistic Național 2022-2027, ceea ce permite elaborarea 

unor politici economice și sociale bazate pe dovezi, eficiența acestora fiind argumentată datorită 

construirii lor pe baza unor date statistice care reflectă cu fidelitate realitatea economică și 

socială. 

3.2 Impactul social 

Grupul țintă îl reprezintă întreaga populație a țării care va beneficia de statistici de calitate, 

dezagregate pe diverse caracteristici socio-economice. 

3.3 Impactul asupra drepturilor și libertăților fundamentale ale omului  

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect 



 4 

3.4 Impactul macroeconomic 

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect 

3.4.1 Impactul asupra economiei și asupra principalilor indicatori macroeconomici  

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect. 

3.4.2 Impactul asupra mediului concurențial și domeniul ajutoarelor de stat 

Proiectul de act normativ nu se  referă la acest subiect. 

3.5 Impactul asupra mediului de afaceri 

Proiectul de act normativ nu se  referă la acest subiect. 

3.6 Impactul asupra mediului înconjurător  

Proiectul de act normativ nu se  referă la acest subiect. 

3.7 Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva inovării și digitalizării 

Proiectul de act normativ nu se  referă la acest subiect. 

3.8 Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile 

Strategia 2022-2027 constituie un cadru de dezvoltare a Sistemului Statistic Național pentru a 

produce statistici oficiale adecvate pentru societatea românească. PSNM detaliază acțiunile 

necesare în scopul realizării obiectivelor strategice stabilite prin Strategia de Dezvoltare a 

Sistemului Statistic Național 2022-2027. 

3.9. Alte informații 

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect. 

 

Secțiunea a 4-a 

Impactul financiar asupra bugetului general consolidat 

atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani), inclusiv 

informații cu privire la cheltuieli și venituri 

- în mii lei (RON) - 

Indicatori Anul 

curent 

Următorii 4 ani Media pe 

cinci ani  

1 2 

2025 

3 

2026 

4 

2027 

5   

2028 

6 

2029 

7 

2025-2029 

4.1.Modificări ale veniturilor 

bugetare, plus/minus, din care: 
      

a) buget de stat, din acesta:       

i. impozit pe profit       

ii. impozit pe venit       

b) bugete locale 

i. impozit pe profit 
      

c) bugetul asigurărilor sociale de 

stat: 
      

i. contribuții de asigurări 

 
      

d) alte tipuri de venituri 

(Se va menționa natura 

acestora) 

      

4.2. Modificări ale cheltuielilor 

bugetare, plus/minus, din care: 
      

a) buget de stat, din acesta:          

i. cheltuieli de personal          
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ii.bunuri și servicii             

b) bugete locale       

i. cheltuieli de personal 

ii. bunuri și servicii 
      

c) bugetul asigurărilor sociale de 

stat:  
      

i. cheltuieli de personal 

ii. bunuri și servicii 

 

      

d) alte tipuri de cheltuieli 

(Se va menționa natura 

acestora) 

 

      

4.3. Impact financiar, plus/minus, 

din care: 
      

a) buget de stat       

b) bugete locale       

4.4. Propuneri pentru acoperirea 

creșterii cheltuielilor bugetare 

  
  

  

4.5. Propuneri pentru a compensa 

reducerea veniturilor bugetare 

  
  

  

4.6. Calcule detaliate privind 

fundamentarea modificărilor 

veniturilor și/sau cheltuielilor 

bugetare 

      

4.7 Prezentarea în cazul proiectelor 

de acte normative a căror adoptare 

atrage majoritatea cheltuielilor 

bugetare, a următoarelor 

documente: 

a) fișa financiară prevăzută la art. 

15 din Legea nr. 500/2002 privind 

finanțele publice, cu modificările și 

completările ulterioare, însoțită de 

ipotezele și metodologia de calcul 

utilizată; 

declarație conform căreia majorarea 

de cheltuială respectivă este 

compatibiliă cu obiectivele și 

prioritățile strategice specificate în 

strategia fiscal-bugetară, cu legea 

bugetară anuală și cu plafoanele de 

cheltuieli prezentate în strategia 

fiscal-bugetară. 

      

4.8. Alte informații  Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect. 

Secțiunea a 5-a 

Efectele proiectului act normativ asupra legislației în vigoare 

 

5.1.  Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ 

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect. 

5.2. Impactul asupra legislației în domeniul achizițiilor publice  

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect. 
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5.3. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislație UE (în cazul proiectelor ce transpun 

sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE) 

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect. 

5.3.1 Măsuri normative necesare transpunerii directivelor UE  

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect. 

5.3.2 Măsuri normative necesare aplicării actelor legislative ale UE  

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect. 

5.4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene  

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.  

5.5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente asumate 

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect  

5.6. Alte informații 

 Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect. 

 

Secțiunea a 6-a 

Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ 

 

6.1. Informații privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea actelor normative  

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect. 

 

6.2. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de 

cercetare și alte organisme implicate 

În conformitate cu prevederile alin. (1) al art. 10 din Legea organizării şi funcţionării statisticii 

oficiale în România, nr. 226/2009, cu modificările şi completările ulterioare, Institutul Naţional 

de Statistică a consultat membrii Comitetului Sistemului Statistic Naţional (organ cu rol 

consultativ format din reprezentanţi ai „altor producători de statistici oficiale”), privind elaborarea 

Programului statistic naţional multianual 2025-2027. 

Potrivit dispozițiilor alin. (6) al art. 10 din Legea organizării şi funcţionării statisticii oficiale în 

România, nr. 226/2009, cu modificările şi completările ulterioare, PSNM 2025-2027 a fost avizat 

de către Consiliul Statistic Naționale, în data de 18.09.2025. 

 

6.3. Informații despre consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale  

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect. 

6.4. Informații privind puncte de vedere/opinii emise de organisme consultative constituite prin 

acte normative  

6.5. Informații privind avizarea de către: 

a) Consiliul Legislativ  

b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării 

c) Consiliul Economic și Social 

d) Consiliul Concurenței  

e) Curtea de Conturi 

Prezentul proiect de act normativ urmează a fi avizat de Consiliul Legislativ. 

6.6. Alte informații 

Nu este cazul. 
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Secțiunea a 7-a 

Activități de informare publică privind elaborarea  

și implementarea proiectului de act normativ 

 

7.1. Informarea societății civile cu privire la elaborarea proiectului de act normativ 

Transparenta proiectului de act normativ a fost asigurată potrivit dispozițiilor Legii nr. 52/2003 

privind transparența decizională în administrația publică, republicată  

7.2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma 

implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității 

cetățenilor sau diversității biologice  

Proiectul de act normativ nu face referire la acest subiect. 

 

Secțiunea a 8-a 

Măsuri privind  implementarea, monitorizarea și evaluarea proiectului de act normativ  

8.1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ  

Proiectul de act normativ nu face referire la acest subiect. 

8.2. Alte informații 

Nu este cazul. 

 

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Hotărâre a Guvernului privind aprobarea 

Programului  statistic naţional multianual 2025 – 2027, pe care îl supunem Guvernului spre adoptare. 

 

 

 

Secretarul General al Guvernului 

ȘTEFAN-RADU OPREA 

 

 

 

 

Președintele Institutului Național de Statistică 

TUDOREL ANDREI 
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Proiectul de Hotărâre a Guvernului privind aprobarea Programului 

statistic național multianual 2025 – 2027 

 

Avizăm favorabil: 

 

Viceprim-ministru 

MARIAN NEACȘU  

 

Viceprim-ministru, Ministrul Afacerilor 

Interne 

Ministrul Sănătății 

MARIAN – CĂTĂLIN PREDOIU ALEXANDRU-FLORIN ROGOBETE 

 

 

 

Ministrul Agriculturii și Dezvoltării Rurale 

 

 

 

 

Ministrul Mediului, Apelor și Pădurilor 

FLORIN – IONUȚ BARBU  DIANA – ANDA BUZOIANU 

 

 

 

Ministrul Transporturilor și Infrastructurii 

 

 

 

 

Ministrul Muncii și Solidarității Sociale 

CIPRIAN – CONSTANTIN ȘERBAN  PETRE-FLORIN MANOLE 

 

 

 

 

Ministrul Culturii 

 

 

 

 

 

Președintele Autorității Naționale pentru 

Administrare și  Reglementare în 

Comunicații 

DEMETER ANDRÁS ISTVÁN VALERIU ZGONEA 

 

 

 

 

Președintele Autorității Naționale Sanitară 

Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor 

 

 

 

 

 

Ministrul Finanțelor 

DR. ALEXANDRU NICOLAE BOCIU  ALEXANDRU NAZARE 

 

 

 

Ministrul Justiției 

RADU MARINESCU  
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